
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόμου «Κύρωση της Τεχνικής Διευθέτη-

σης, του Υπομνήματος Συμμετοχής στην Τεχνική Διευ-

θέτηση, της Πρώτης Τροπολογίας της Τεχνικής Διευθέ-

τησης, σχετικά με την προσχώρηση σ΄ αυτήν της Γαλ-

λίας και της Ελληνικής Δημοκρατίας, μεταξύ τoυ Υ-

πουργού Άμυνας του Βασιλείου της Ισπανίας, του Υ-

πουργού Άμυνας του Βασιλείου του Βελγίου, του Υ-

πουργού Άμυνας του Βασιλείου της Δανίας, του Ομο-

σπονδιακού Υπουργείου Άμυνας της Ομοσπονδιακής

Δημοκρατίας της Γερμανίας, του Υπουργείου Άμυνας

της Δημοκρατίας της Ιταλίας, του Υπουργού Άμυνας

του Βασιλείου της Ολλανδίας, του Υφυπουργού Άμυνας

του Ηνωμένου Βασιλείου της Μεγάλης Βρετανίας και

Βορείου Ιρλανδίας, του Υπουργείου Άμυνας των Ηνω-

μένων Πολιτειών της Αμερικής και του Ανώτατου Αρχη-

γείου Συμμαχικών Δυνάμεων Ευρώπης, καθώς και του

Μνημονίου Κατανόησης ανάμεσα στους παραπάνω,

στον Υπουργό Άμυνας της Γαλλικής Δημοκρατίας και

στο Υπουργείο Εθνικής Άμυνας της Ελληνικής Δημο-

κρατίας και στο Αρχηγείο Ανώτατων Συμμαχικών Δυνά-

μεων Μετασχηματισμού σχετικά με τις Συμφωνίες Με-

τεγκατάστασης και τις Γενικές Διατάξεις Εγκατάστα-

σης του Προγράμματος Τακτικής Ηγεσίας (TLP-Tactical

Leadership Program) της Συμμαχικής Διοίκησης Επι-

χειρήσεων από την Αεροπορική Βάση Florennes του

Βελγίου, στην Αεροπορική Βάση Albacete της Ισπανίας,

και της Ερμηνευτικής Δήλωσης στο Μνημόνιο Κατα-

νόησης»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Με το προτεινόμενο σχέδιο νόμου σκοπείται η κύρωση

των Συμφωνιών που προαναφέρθηκαν, ήτοι:

Της Τεχνικής Διευθέτησης/ Technical Arrangement/ΤΑ

Tου Υπομνήματος Συμμετοχής/Note of Joining (NOJ)

του ΥΠΕΘΑ της Ελληνικής Δημοκρατίας στην Τεχνική

Διευθέτηση/Technical Arrangement (ΤΑ).

Της Πρώτης Τροπολογίας της Τεχνικής Διευθέτησης/

First Amendment to the Technical Arrangement/ΤΑ. 

Του Μνημονίου Κατανόησης (Memorandum of

Understanding/ΜΟU).

Της Ερμηνευτικής Δήλωσης στο Μνημόνιο Κατανόη-

σης.

Από την Τεχνική Διευθέτηση (ΤΑ), το Υπόμνημα Συμ-

μετοχής (NOJ) του ΥΠΕΘΑ της Ελληνικής Δημοκρατίας

στην Τεχνική Διευθέτηση (TA), την Πρώτη Τροπολογία

(First Amendment) της Τεχνικής Διευθέτησης (ΤΑ), το

Μνημόνιο Κατανόησης (ΜΟU) και την Ερμηνευτική Δή-

λωση στο Μνημόνιο Κατανόησης, προκαλείται οικονομι-

κή επιβάρυνση σε βάρος του Κρατικού Προϋπολογισμού

συνολικού ποσού δύο εκατομμυρίων τετρακοσίων εννέα

χιλιάδων εννιακοσίων εβδομήντα εννέα (2.409.979,00)

ευρώ περίπου, για τα έτη 2010 έως και 2015, και ως εκ

τούτου, σύμφωνα με τα διαλαμβανόμενα στο άρθρο 36

παρ. 2 του Συντάγματος, κρίνεται απαραίτητη η προη-

γούμενη νομοθετική κύρωσή των από τη Βουλή των Ελ-

λήνων. 

Αντικειμενικός σκοπός του Προγράμματος Τακτικής Η-

γεσίας (Tactical Leadership Programme/ΤLP) της Συμμα-

χικής Διοίκησης Επιχειρήσεων (Αllied Command

Operations/ ΑCO/TLP), είναι η βελτίωση της αποτελε-

σματικότητας των συμμαχικών τακτικών αεροπορικών

δυνάμεων μέσω της ανάπτυξης ηγετικών δεξιοτήτων,

τακτικών πτητικών ικανοτήτων, σχεδιασμού αποστολών

& ικανοτήτων ανάθεσης καθηκόντων και δογματικών

πρωτοβουλιών.

Οι προαναφερόμενες Συμφωνίες δεν θίγουν θέματα ε-

θνικής ασφαλείας της Χώρας μας.

Η προσχώρηση τoυ ΥΠΕΘΑ της Ελληνικής Δημοκρα-

τίας στην Tεχνική Διευθέτηση/ Technical Arrangement

(TA) με Υπόμνημα Συμμετοχής και στο Μνημόνιο Κατα-

νόησης (MOU) κρίνεται επωφελής καθόσον η ένταξη της

χώρας μας στο ΤLP, ως μόνιμο μέλος, θα μας επιτρέψει

την εκ του σύνεγγυς απόκτηση άμεσης ροής πληροφο-

ριών επί των τελευταίων επιχειρησιακών και τεχνολογι-

κών εξελίξεων του παγκόσμιου αεροπορικού γίγνεσθαι,

δεδομένου ότι στο εν λόγω Πρόγραμμα συμμετέχουν οι

πιο ανεπτυγμένες χώρες σε θέματα πτητικής και ασφά-

λειας.

Β. ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΑΡΧΕΣ ΠΟΥ ΔΙΕΠΟΥΝ ΤΙΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ
ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ

Σκοπός της παρούσας Τεχνικής Διευθέτησης/Τechnical

Arrangement (ΤΑ) είναι η αναλυτική περιγραφή των όρων

μεταξύ των Συμμετεχόντων του TLP για την υλοποίηση

μετεγκατάστασης και εγκατάστασης του TLP, από την

σημερινή του θέση την ΑΒ Florennes του Βελγίου στη

Χώρα Υποδοχής/Αεροπορική Βάση Albacete της Ισπα-

νίας. 

Σκοπός του Υπομνήματος Συμμετοχής (NOJ) είναι να

δηλώσει ότι η Ελλάδα προσχωρεί στη Τεχνική Διευθέτη-

ση ως ισότιμος Συμμετέχων και αναλαμβάνει όλες τις υ-

ποχρεώσεις που απορρέουν από την ΤΑ. Στο σημείο της

Υπογραφής υπάρχει παρατήρηση με την οποία ορίζεται

ότι « Αυτό το Υπόμνημα για Συμμετοχή στην Τεχνική Δι-

ευθέτηση θα ισχύσει μετά την ολοκλήρωση των απαραί-

τητων εσωτερικών διαδικασιών».

Σκοπός της Πρώτης Τροπολογίας της Τεχνικής Διευθέ-

τησης (First Amendment to the Technical Arrangement/

ΤΑ) είναι ο επανυπολογισμός του ποσοστού συμμετοχής

στις δαπάνες μετεγκατάστασης του ΤLP στην Βάση Υ-

ποδοχής κάθε Συμμετέχοντος μετά την προσχώρηση

της Ελλάδας και της Γαλλίας.

Σκοπός του παρόντος ΜΟU είναι να περιγράψει λεπτο-

μερώς τις συνθήκες κάτω από τις οποίες θα συνεργα-

σθούν οι Συμμετέχοντες του TLP για την εγκατάσταση,

τη λειτουργία, τη χρηματοδότηση, την επάνδρωση και το

νομικό καθεστώς που θα διέπει το ΤLP και το προσωπικό

που υπηρετεί σε αυτό.

Σκοπός της Ερμηνευτικής Δήλωσης στο Μνημόνιο Κα-

τανόησης είναι να δηλώσει ότι οι όροι του παρόντος

ΜΟU υπερέχουν κάθε αλληλογραφίας με περιεχόμενο

που να αμφισβητεί το νομικό καθεστώς του προσωπικού

και του Αρχηγείου του TLP προ της έναρξης ισχύος του

ΜΟU.

Γ. ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΔΙΑΤΑΞΕΩΝ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ

1. Τεχνική Διευθέτηση/ Τechnical Arrangement (ΤΑ)

Η Τεχνική Διευθέτηση/ Τechnical Arrangement (ΤΑ) πε-

ριλαμβάνει την Εισαγωγή, κατάλογο Συντμήσεων, έξη



(6) Τμήματα και επτά (7) Παραρτήματα, τα οποία σε γενι-

κές γραμμές έχουν ως ακολούθως:

Στην Εισαγωγή γίνεται αναφορά των Συμφωνιών που

ελήφθησαν υπόψη από τους Υπογράφοντες εκπροσώ-

πους των Συμμετεχόντων του TLP, για την σύνταξη της

προς νομοθετική κύρωση TA.

Στο Τμήμα 1 γίνεται ανάλυση του αντικειμενικού σκο-

πού και του πεδίου εφαρμογής της ΤΑ, ο οποίος αναφέρ-

θηκε ήδη.

Στο Τμήμα 2 ορίζεται η Χώρα και Βάση Υποδοχής του

TLP/ACO , που είναι η Αεροπορική Βάση Albacete της Ι-

σπανίας, οι οποίες στο εξής θα αναφέρονται σαν «Έθνος

Υποδοχής» και «Βάση Υποδοχής».

Στο Τμήμα 3 γίνεται λεπτομερής αναφορά στις Διατά-

ξεις και στις Δαπάνες για Μετεγκατάσταση του ΤLP στη

Βάση Υποδοχής (Albacete της Ισπανίας),

Το Τμήμα 4 περιλαμβάνει Διατάξεις που αφορούν στην

Εγκατάσταση του TLP στην Βάση Υποδοχής και πιο συ-

γκεκριμένα:

α. Την εκπόνηση και υπογραφή ΜΟU από τα Κ-Μ του

TLP σχετικά με την επάνδρωση, τη λειτουργία και την Υ-

ποστήριξη-χρηματοδότηση του Προγράμματος Τακτικής

Ηγεσίας (TLP).

β. Την έκδοση Κανονισμού Ασφαλείας Πτήσεων του

Allied Command Operations (ACO) TLP και οτιδήποτε

σχετίζεται με αυτό.

γ. Την παροχή πρόσθετου πολιτικού προσωπικού εκ

μέρους της Χώρας Υποδοχής για τις επιχειρήσεις του

TLP.

δ. Στις δεσμεύσεις των Συμμετεχόντων Εθνών στο

ΤLP για χρηματοδότηση των επιχειρήσεων ΤLP στην Βά-

ση Υποδοχής Albacete της Ισπανίας και στην ευθύνη της

Χώρας Υποδοχής για ολοκλήρωση όλων των πράξεων

Διοικητικής Μέριμνας.

Το Τμήμα 5 αναφέρεται στο νομικό καθεστώς που θα

διέπει αυτή την Τεχνική Διευθέτηση, όπου ρητά ορίζεται

ότι:

α. Δεν θα βρίσκεται σε αντίθεση με την εθνική και διε-

θνή νομοθεσία, ότι δεν θα θίγονται διμερείς ή πολυμε-

ρείς συμφωνίες μεταξύ των Συμμετεχόντων Εθνών του

TLP.

β. Θα ισχύει η Σύμβαση του Βορειοατλαντικού Συμφώ-

νου του 1951, η NATO SOFA για την νομική κατάσταση

του προσωπικού, το Πρωτόκολλο για το νομικό καθε-

στώς των Διεθνών Στρατιωτικών Αρχηγείων και η Συ-

μπληρωματική Συμφωνία μεταξύ Ισπανίας και ΝΑΤΟ

SHAPE για την ίδρυση και λειτουργία Διεθνών Στρατιω-

τικών Αρχηγείων σε Ισπανικό έδαφος.

γ. Ως μέσον επίλυσης των διαφορών σχετικών με την

ερμηνεία και εφαρμογή της ΤΑ προκρίνονται οι διαβου-

λεύσεις μεταξύ των Συμμετεχόντων, χωρίς προσφυγή

σε εξωτερική δικαιοδοσία. 

Το Τμήμα 6 περιλαμβάνει τις Τελικές διατάξεις, οι ο-

ποίες αναφέρονται: 

α. Στο χρόνο έναρξης ισχύος της παρούσης ΤΑ/ΤΔ, η

οποία είναι η ημερομηνία της τελευταίας υπογραφής και

στη διάρκεια ισχύος αυτής, η οποία λήγει με την ολοκλή-

ρωση των διαδικασιών μετεγκατάστασης και εγκατάστα-

σης στην ΑΒ Albacete και στην ρύθμιση των πάσης φύ-

σεως οικονομικών υποχρεώσεων των Συμμετεχόντων Ε-

θνών στο TLP.

β. Στη δυνατότητα της τροποποίησης, της διακοπής ι-

σχύος της ΤΑ υπό τον όρο της ρύθμισης των χρηματικών

συνεπειών με διαπραγματεύσεις μεταξύ των Συμμετεχό-

ντων Εθνών TLP και της παραίτησης από την ΤΑ με την

υποχρέωση του αιτούντος την παραίτηση Έθνους ΤLP

της δωδεκάμηνης έγγραφης προειδοποίησης των Συμμε-

τεχόντων του ΤLP και με την έγγραφη συγκατάθεση αυ-

τών.

γ. Στην δέσμευση ότι οι χρηματικές οφειλές και διάθε-

ση κονδυλίων που αναλαμβάνουν τα Έθνη TLP στο πλαί-

σιο αυτή της ΤΑ θα είναι σύμφωνες με την εθνική νομο-

θεσία επί του αντικειμένου.

δ. Στον αριθμό των αντιτύπων, στις γλώσσες σύνταξης

της ΤΑ, στον τόπο (SHAPE) και τις ημερομηνίες υπογρα-

φής της από τους εκπροσώπους των Κρατών –Μελών

του TLP.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΤΑ ΤΟΥ ΤLP

Η ΤΑ/ΤΔ περιλαμβάνει επτά (7) Παρατήματα, τα οποία

μετά την προσχώρηση της Ελλάδας και Γαλλίας τροπο-

ποιούνται και με την νέα τους μορφή παρουσιάζονται

στην 1η Τροπολογία της Τεχνικής Συμφωνίας.

Πράξη Προσχώρησης (ΝΟJ) :όπως προαναφέρθηκε.

1η Τροπολογία της ΤΑ (First Amendment to the

Technical Arrangement/ΤΑ): όπως προαναφέρθηκε.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ ΣΤΗ 1η Τροπολογία/ΑMENDMENT

THΣ ΤΑ/ΤΔ

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α: Κατασκευή Κτιρίων Εγκαταστάσεων

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β: Αρχική Επένδυση σε εξοπλισμό

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ: Παραδείγματα επανυπολογισμού

συμμετοχής στις δαπάνες

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Δ: Εκτιμώμενες Ετήσιες Πληρωμές των

Συμμετεχόντων Εθνών (Συμπεριλαμβανομένης της Γαλ-

λίας και της Ελλάδας)

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε : Προσωπικό Υποστήριξης του Προ-

γράμματος ΤLP της AB Αlbacete.

ΠΑΡΑΤΗΜΑ ΣΤ: Διοίκηση Γραφεία Διευθύνσεις.

Μνημόνιο Κατανόησης/Memorandum of Understanding

(MOU)

Το Mνημόνιο Κατανόησης (ΜΟU) περιλαμβάνει Δεκα-

τέσσερα (14) Τμήματα, Λίστα Συντμήσεων και Ακρωνυ-

μίων, Λίστα Ορισμών, Τέσσερα (4) Παραρτήματα, και μία

Ερμηνευτική Δήλωση του ΜΟU.

Στο Τμήμα 1 περιγράφεται ο αντικειμενικός σκοπός

του MOU, ο οποίος προαναφέρθηκε.

Στο Τμήμα 2 ορίζεται ότι η Χώρα και η Βάση Υποδοχής,

που είναι η Ισπανία και η ΑΒ Albacete αντίστοιχα, εφεξής

θα αναφέρονται ως «Χώρα Υποδοχής» και «Βάση Υπο-

δοχής». 

Το Τμήμα 3 αναφέρεται διεξοδικά στις αρμοδιότητες

των Οργάνων Διοίκησης του TLP και πιο συγκεκριμένα

στη: i) Στις διαδικασίες σύστασης μίας Διευθυντικής Ο-

μάδας (STEERING GROUP SG), η οποία έχει ως αρμο-

διότητες τον καθορισμό της πολιτικής του ΤLP και την

ρύθμιση των θεμάτων διοικητικής, νομικής και οικονομι-

κής μέριμνας. ii),Στην επιλογή του Διοικητού του ΤLP, ο

οποίος θα προέρχεται από Έθνος Υποδοχής και στις αρ-

μοδιότητές του, οι οποίες θα περιγράφονται στο Σχέδιο

Επιχειρήσεων /Plan of Operations/PoO. iii) Στον ορισμό Υ-

πευθύνου για την παροχή στρατιωτικών δογματικών κα-

τευθύνσεων στο ΤLP σε συνεργασία με του Συμμετέχο-

ντες και τα Επιτελεία. 

Στο Τμήμα 4 γίνεται λεπτομερής αναφορά στο πτητικό

πρόγραμμα του ΤLP, το οποίο θα περιλαμβάνει τις ενό-

1α



τητες πτητικής εκπαίδευσης, την ακαδημαϊκή εκπαίδευ-

ση, σεμινάρια, συνεδρίες κ.λ.π. 

Στο Τμήμα 5 ρυθμίζει το θέμα της επάνδρωσης του Ε-

πιτελείο του TLP, η οποία θα γίνεται με μέριμνα του κά-

θε Συμμετέχοντος Κ-Μ και το προσωπικό που θα διατε-

θεί θα έχει τα συγκεκριμένα προσόντα που θα ορίζονται

στο Σχέδιο Επιχειρήσεων/Plan of OPerations. Ειδικότε-

ρα, όσον αφορά στο νομικό καθεστώς του προσωπικού

του TLP και των εξαρτωμένων από αυτούς προσώπων με

το παρόν ΜΟU ρητά συμφωνείται ότι οι διατάξεις της

ΝΑΤΟ SOFA (Status of Forces Agreement) και οποιουδή-

ποτε άλλου συμπληρωματικού εγγράφου αυτής, της Συ-

μπληρωματικής Συμφωνίας με της Ισπανία και των διοι-

κητικών μέτρων απαραιτήτων για την υλοποίηση του

ΜΟU, θα εφαρμόζονται ανεξαιρέτως σε όλη την διάρ-

κεια του προγράμματος ΤLP. Παρέχεται η δυνατότητα

στην Διευθυντική Ομάδα να προσκαλεί Κ-Μ της Συμμα-

χίας, αλλά μη Συμμετέχων Έθνος στο TLP, να ορίσει Α-

ξιωματικό Σύνδεσμο στο Πρόγραμμα ΤLP, με χωριστή

συμφωνία. 

To Τμήμα 6 αναφέρεται λεπτομερώς στο Σχέδιο Επι-

χειρήσεων (Plan of Operations/PoO), το οποίο θα εκπονη-

θεί στην Αεροπορική Βάση Υποδοχής, θα εγκρίνεται από

την Διευθυντική Ομάδα (Steering Group/SG) και θα απο-

τελεί υφιστάμενο τμήμα του ΜΟU.To PoO δύναται να

τροποποιηθεί με κοινή συναίνεση των Συμμετεχόντων.

Το Τμήμα 7 σε συνδυασμό με τα Παραρτήματα Α και Β

αναφέρεται στις αμοιβαίες υποχρεώσεις των Συμμετε-

χόντων Εθνών στο TLP και της χώρας Υποδοχής για δι-

οικητική μέριμνα υπέρ του Επιτελείου του TLP.

Tα Τμήματα 8 και 9 ρυθμίζουν διεξοδικά τα οικονομι-

κής φύσεως θέματα όπως: (Οικονομικό έτος, Καθορι-

σμός δαπανών αρχικού κεφαλαίου, Αναλογία Συμμετο-

χής, Κόστος λειτουργίας και Συντήρησης Εγκαταστάσε-

ων, Εξοπλισμός και Οχήματα, Προϋπολογισμός του ΤLP,

Απαιτήσεις για επί πλέον κεφάλαια, Διαθεσιμότητα κε-

φαλαίων , Διαδικασίες λογιστικής τακτοποίησης δαπα-

νών κ.λ.π). 

Το Τμήμα 10 περιλαμβάνει δέσμευση για παροχή ιατρι-

κής περίθαλψη στο προσωπικό του ΤLP και τα μέλη του,

υπό τους ιδίους όρους που παρέχεται στο προσωπικό και

τα μέλη του Διεθνούς Στρατιωτικού Αρχηγείου της Ισπα-

νίας.

Το Τμήμα 11 αναφέρει ότι το θέμα της Ασφάλειας του

προσωπικού των εγκαταστάσεων και διαβαθμισμένων

πληροφοριών ανατίθεται στη Χώρα Υποδοχής και θα

πραγματοποιείται σύμφωνα με τους εθνικούς της κανο-

νισμούς.

Το Τμήμα 12 θέτει Νομικούς Όρους , σύμφωνα με

τους οποίους:

α. Το ΜΟU δεν θα ευρίσκεται σε αντίθεση με τον εθνι-

κό, διεθνή νόμο και διεθνείς συμφωνίες μεταξύ των Συμ-

μετεχόντων Κρατών.

β. Οι απαιτήσεις για αποζημίωση από δραστηριότητες

του ΤLP θα εξετάζονται στο πλαίσιο της ΝΑΤΟ SOFA, ό-

που είναι εφικτόν και με διαβουλεύσεις μεταξύ των Συμ-

μετεχόντων για ειδικές περιπτώσεις.

γ. Η διαδικασία διερεύνησης των αεροπορικών ατυχη-

μάτων θα ευρίσκεται σε πλήρη αρμονία με τα διαλαμβα-

νόμενα στις σχετικές Νατοϊκές STANAC.

Το Τμήμα 13 παρέχεται η δυνατότητα στους Συμμετέ-

χοντες να αποσύρουν ή να μειώσουν την συμμετοχή

τους στο Πρόγραμμα TLP με τους όρους και τις δεσμεύ-

σεις που αναλυτικά ορίζονται σε αυτό.

Το Τμήμα 14 περιλαμβάνει τις Τελικές διατάξεις, οι ο-

ποίες αναφέρονται: 

α. Στο χρόνο έναρξης ισχύος του παρόντος ΜΟU και

των Παραρτημάτων του, το οποίο θα εφαρμόζεται από

της υπογραφής. Για την χώρα μας από την ολοκλήρωση

των Συνταγματικών διαδικασιών.

β. Στην δυνατότητα παύσεως της ισχύος του με τους

ειδικότερους όρους που ορίζονται σε αυτό.

γ. Στη δυνατότητα της τροποποίησης του ΜΟU και των

Παραρτημάτων του με την έγγραφη συγκατάθεση των

Συμμετεχόντων στο ΤLP.

δ. Στον τρόπο επίλυσης των διαφορών σχετικών με

την ερμηνεία και την εφαρμογή αυτού, όπου προκρίνεται

η λύση των διαπραγματεύσεων μεταξύ των Συμμετεχό-

ντων, αποκλεισμένης της προσφυγής σε άλλη δικαιοδο-

σία.

ε. Στην υπογραφή του παρόντος ΜΟU σε ένα μόνο αυ-

θεντικό κείμενο στην αγγλική, γαλλική και ισπανική

γλώσσα. Θεματοφύλακας του ΜΟU ορίζεται η DIENPOL/

Direction General de Politica de Defenca, του Υπουργείου

Άμυνας της Ισπανίας, με την δέσμευση να διαβιβάσει ε-

πικυρωμένο αντίγραφο στα Υπογράφοντα Μέλη.

στ. Στον τόπο (SHAPE) και τις ημερομηνίες υπογρα-

φής του MOU από τους εξουσιοδοτημένους εκπροσώ-

πους των Συμμετεχόντων Εθνών στο TLP. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ ΣΤO MOU ΤΟΥ ΤLP

Το ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ A: Κατασκευή Κτιρίων και Εγκατα-

στάσεων.

Το ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β: Αρχικός Προϋπολογισμός για τον

Εξοπλισμό Υποστήριξης.

Το ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ: Αρχικό Ποσοστιαίο Μερίδιο του

TLP

Το ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Δ: Υπόδειγμα Υπομνήματος Συμμε-

τοχής.

ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΗ ΔΗΛΩΣΗ στο MOU, το περιεχόμενό

της οποίας προαναφέρθηκε.

Δ. ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Υποβάλλουμε το παρόν σχέδιο νόμου και προτείνουμε

την ψήφισή του από τη Βουλή των Ελλήνων.

Αθήνα, 30 Μαρτίου 2011

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ  

Γ. Παπακωνσταντίνου Δ. Δρούτσας

ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ

ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ 

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Ευαγ. Βενιζέλος Χ. Καστανίδης
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ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

Κύρωση της Τεχνικής Διευθέτησης, του Υπομνήμα-

τος Συμμετοχής στην Τεχνική Διευθέτηση, της Πρώτης

Τροπολογίας της Τεχνικής Διευθέτησης, σχετικά με την

προσχώρηση σε αυτήν της Γαλλίας και της Ελληνικής

Δημοκρατίας, μεταξύ τoυ Υπουργού Άμυνας του Βασι-

λείου της Ισπανίας, του Υπουργού Άμυνας του Βασιλεί-

ου του Βελγίου, του Υπουργού Άμυνας του Βασιλείου

της Δανίας, του Ομοσπονδιακού Υπουργείου Άμυνας

της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας, του

Υπουργείου Άμυνας της Δημοκρατίας της Ιταλίας, του

Υπουργού Άμυνας του Βασιλείου της Ολλανδίας, του Υ-

φυπουργού Άμυνας του Ηνωμένου Βασιλείου της Με-

γάλης Βρετανίας και Βορείου Ιρλανδίας, του Υπουργεί-

ου Άμυνας των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής και

του Ανώτατου Αρχηγείου Συμμαχικών Δυνάμεων Ευρώ-

πης, καθώς και του Μνημονίου Κατανόησης ανάμεσα

στους παραπάνω, στον Υπουργό Άμυνας της Γαλλικής

Δημοκρατίας και στο Υπουργείο Εθνικής Άμυνας της

Ελληνικής Δημοκρατίας και στο Αρχηγείο Ανώτατων

Συμμαχικών Δυνάμεων Μετασχηματισμού σχετικά με

τις Συμφωνίες Μετεγκατάστασης και τις Γενικές Διατά-

ξεις Εγκατάστασης του Προγράμματος Τακτικής Ηγε-

σίας (TLP-Tactical Leadership Program) της Συμμαχι-

κής Διοίκησης Επιχειρήσεων από την Αεροπορική Βά-

ση Florennes του Βελγίου, στην Αεροπορική Βάση

Albacete της Ισπανίας, και της Ερμηνευτικής Δήλωσης

στο Μνημόνιο Κατανόησης

Άρθρο Πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ που ορίζει το άρθρο 28

παρ. 1 του Συντάγματος:

Η Τεχνική Διευθέτηση, μεταξύ τoυ Υπουργού Άμυνας

του Βασιλείου της Ισπανίας, του Υπουργού Άμυνας του

Βασιλείου του Βελγίου, του Υπουργού Άμυνας του Βασι-

λείου της Δανίας, του Ομοσπονδιακού Υπουργείου Άμυ-

νας της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας,

του Υπουργείου Άμυνας της Δημοκρατίας της Ιταλίας,

του Υπουργού Άμυνας του Βασιλείου της Ολλανδίας,

του Υφυπουργού Άμυνας του Ηνωμένου Βασιλείου της

Μεγάλης Βρετανίας και Βορείου Ιρλανδίας, του Υπουρ-

γείου Άμυνας των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής

και του Ανώτατου Αρχηγείου Συμμαχικών Δυνάμεων Ευ-

ρώπης, η οποία υπογράφηκε στις 3, 5 και 6 Νοεμβρίου

του 2006 στο SHAPE/Μονς-Βελγίου σε ένα πρωτότυπο

κείμενο στην αγγλική και στην ισπανική γλώσσα, που α-

φορούν στις Συμφωνίες μετεγκατάστασης και τις γενι-

κές διατάξεις εγκατάστασης του Προγράμματος Τακτι-

κής Ηγεσίας της Συμμαχικής Διοίκησης Επιχειρήσεων α-

πό την Αεροπορική Βάση Florennes του Βελγίου στην Α-

εροπορική Βάση Albacete της Ισπανίας.

Το Υπόμνημα Συμμετοχής στην Τεχνική Διευθέτηση,

μεταξύ τoυ Υπουργού Άμυνας του Βασιλείου της Ισπα-

νίας, του Υπουργού Άμυνας του Βασιλείου του Βελγίου,

του Υπουργού Άμυνας του Βασιλείου της Δανίας, του Ο-

μοσπονδιακού Υπουργείου Άμυνας της Ομοσπονδιακής

Δημοκρατίας της Γερμανίας, του Υπουργείου Άμυνας

της Δημοκρατίας της Ιταλίας, του Υπουργού Άμυνας του

Βασιλείου της Ολλανδίας, του Υφυπουργού Άμυνας του

Ηνωμένου Βασιλείου της Μεγάλης Βρετανίας και Βορεί-

ου Ιρλανδίας, του Υπουργείου Άμυνας των Ηνωμένων

Πολιτειών της Αμερικής και του Ανώτατου Αρχηγείου

Συμμαχικών Δυνάμεων Ευρώπης, που αφορά στις Συμ-

φωνίες μετεγκατάστασης και τις γενικές διατάξεις εγκα-

τάστασης του Προγράμματος Τακτικής Ηγεσίας της Συμ-

μαχικής Διοίκησης Επιχειρήσεων από την Αεροπορική

Βάση Florennes του Βελγίου στην Αεροπορική Βάση

Albacete της Ισπανίας, το οποίο υπογράφηκε στις 18 Ιου-

νίου 2009.

Η Πρώτη Τροπολογία της Τεχνικής Διευθέτησης, μετα-

ξύ τoυ Υπουργού Άμυνας του Βασιλείου της Ισπανίας,

του Υπουργού Άμυνας του Βασιλείου του Βελγίου, του

Υπουργού Άμυνας του Βασιλείου της Δανίας, του Υ-

πουργού Άμυνας της Δημοκρατίας της Γαλλίας, του Ο-

μοσπονδιακού Υπουργείου Άμυνας της Ομοσπονδιακής

Δημοκρατίας της Γερμανίας, του Υπουργείου Εθνικής Ά-

μυνας της Ελληνικής Δημοκρατίας, του Υπουργείου Ά-

μυνας της Δημοκρατίας της Ιταλίας, του Υπουργού Άμυ-

νας του Βασιλείου της Ολλανδίας, του Υφυπουργού Ά-

μυνας του Ηνωμένου Βασιλείου της Μεγάλης Βρετανίας

και Βορείου Ιρλανδίας, του Υπουργείου Άμυνας των Η-

νωμένων Πολιτειών της Αμερικής και του Ανώτατου Αρ-

χηγείου Συμμαχικών Δυνάμεων Ευρώπης (SHAPE), που

αφορά στις Συμφωνίες μετεγκατάστασης και στις γενι-

κές διατάξεις εγκατάστασης του Προγράμματος Τακτι-

κής Ηγεσίας της Συμμαχικής Διοίκησης Επιχειρήσεων α-

πό την Αεροπορική Βάση Florennes του Βελγίου στην Α-

εροπορική Βάση Albacete της Ισπανίας, λόγω προσχώρη-

σης της Γαλλίας στις 19 Μαΐου 2009 και της Ελλάδας

στις 18 Ιουνίου 2009, η οποία υπογράφηκε τον Μάιο-Ιού-

νιο 2009 σε ένα πρωτότυπο κείμενο στην αγγλική και ι-

σπανική γλώσσα.

Το Μνημόνιο Κατανόησης, μεταξύ τoυ Υπουργού Άμυ-

νας του Βασιλείου της Ισπανίας, του Υπουργού Άμυνας

του Βασιλείου του Βελγίου, του Υπουργού Άμυνας του

Βασιλείου της Δανίας, του Υπουργού Άμυνας της Δημο-

κρατίας της Γαλλίας, του Ομοσπονδιακού Υπουργείου Ά-

μυνας της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας,

του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας της Ελληνικής Δημο-

κρατίας, του Υπουργείου Άμυνας της Δημοκρατίας της Ι-

ταλίας, του Υπουργού Άμυνας του Βασιλείου της Ολλαν-

δίας, του Υφυπουργού Άμυνας του Ηνωμένου Βασιλείου

της Μεγάλης Βρετανίας και Βορείου Ιρλανδίας, του Υ-

πουργείου Άμυνας των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερι-

κής, του Ανώτατου Αρχηγείου Συμμαχικών Δυνάμεων

Ευρώπης, και του Αρχηγείου Ανωτάτων Συμμαχικών Δυ-

νάμεων Μετασχηματισμού, που αφορά στη λειτουργία

και υποστήριξη του Προγράμματος Τακτικής Ηγεσίας

στην Αεροπορική Βάση Albacete της Ισπανίας, το οποίο

υπογράφηκε στις 18 Ιουνίου 2009 στο SHAPE/Μονς-

Βελγίου σε ένα πρωτότυπο κείμενο στην αγγλική, γαλλι-

κή και ισπανική γλώσσα.

Της Ερμηνευτικής Δήλωσης στο Μνημόνιο Κατανόη-

σης, που αφορά στην Λειτουργία και Υποστήριξη του

Προγράμματος Τακτικής Ηγεσίας στην Αεροπορική Βά-

ση Albacete της Ισπανίας.

Τα κείμενα της Τεχνικής Διευθέτησης, του Υπομνήμα-

τος Συμμετοχής, της Πρώτης Τροπολογίας της Τεχνικής

Διευθέτησης, του Μνημονίου Κατανόησης και της Ερμη-

νευτικής Δήλωσης στο Μνημόνιο Κατανόησης στην αγ-

γλική και σε μετάφραση στην ελληνική γλώσσα, έχουν

ως εξής:
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Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόμου αρχίζει από τη δημοσί-

ευσή του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως και της Τε-

χνικής Διευθέτησης, του Υπομνήματος Συμμετοχής στην

Τεχνική Διευθέτηση, της Πρώτης Τροπολογίας της Τε-

χνικής Διευθέτησης, του Μνημονίου Κατανόησης και της

Ερμηνευτικής Δήλωσης στο Μνημόνιο Κατανόησης, που

κυρώνονται, προσωρινά από της υπογραφής και οριστικά

από την ολοκλήρωση των συνταγματικών διαδικασιών.

Αθήνα, 30 Μαρτίου 2011

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ  

Γ. Παπακωνσταντίνου Δ. Δρούτσας

ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ

ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ 

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Ευάγ. Βενιζέλος Χ. Καστανίδης

Αριθμ.55/6/2011 

ΕΚΘΕΣΗ

Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους

(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγματος)

στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας

«Κύρωση της Τεχνικής Διευθέτησης, του Υπομνήματος

Συμμετοχής στην Τεχνική Διευθέτηση, της Πρώτης

Τροπολογίας της Τεχνικής Διευθέτησης, σχετικά με την

προσχώρηση σ’ αυτήν της Γαλλίας και της Ελληνικής

Δημοκρατίας, μεταξύ του Υπουργού Άμυνας του Βασι-

λείου της Ισπανίας, του Υπουργού Άμυνας του Βασιλεί-

ου του Βελγίου, του Υπουργού Άμυνας του Βασιλείου

της Δανίας, του Ομοσπονδιακού Υπουργείου Άμυνας

της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας, του

Υπουργείου Άμυνας της Δημοκρατίας της Ιταλίας, του

Υπουργού Άμυνας του Βασιλείου της Ολλανδίας, του Υ-

φυπουργού Άμυνας του Ηνωμένου Βασιλείου της Με-

γάλης Βρετανίας και Βορείου Ιρλανδίας, του Υπουργεί-

ου Άμυνας των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής και

του Ανώτατου Αρχηγείου Συμμαχικών Δυνάμεων Ευρώ-

πης, καθώς και του Μνημονίου Κατανόησης ανάμεσα

στους παραπάνω, στο Υπουργό Άμυνας της Γαλλικής

Δημοκρατίας και στο Υπουργείο Εθνικής Άμυνας της

Ελληνικής Δημοκρατίας και στο Αρχηγείο Ανώτατων

Συμμαχικών Δυνάμεων Μετασχηματισμού σχετικά με

τις Συμφωνίες Μετεγκατάστασης και τις Γενικές Διατά-

ξεις Εγκατάστασης του Προγράμματος Τακτικής Ηγε-

σίας (TLP-Tactical Leadership Program) της Συμμαχι-

κής Διοίκησης Επιχειρήσεων από την Αεροπορική Βά-

ση Florennes του Βελγίου, στην Αεροπορική Βάση

Albacete της Ισπανίας, και της Ερμηνευτικής Δήλωσης

στο Μνημόνιο Κατανόησης»

Με τις διατάξεις του υπόψη σχεδίου νόμου, κυρώνο-

νται οι ανωτέρω Πράξεις, οι οποίες έχουν υπογραφεί

στις 6 Νοεμβρίου 2006, 19 Μαΐου 2009 και 18 Ιουνίου

2009. Ειδικότερα: 

Α.Με το άρθρο πρώτο, κυρώνονται και έχουν την ισχύ

που ορίζει το άρθρο 28 παρ.1 του Συντάγματος, οι προα-

ναφερόμενες Πράξεις, με τις διατάξεις των οποίων προ-

βλέπονται, μεταξύ άλλων, τα ακόλουθα: 

Ι. ΤΕΧΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΕΤΗΣΗ (ΤΑ)

1.α. Καθορίζεται το πεδίο εφαρμογής και ο σκοπός της

Τεχνικής Διευθέτησης (ΤA), ο οποίος συνίσταται στην α-

ναλυτική περιγραφή των όρων συνεργασίας των Συμμε-

τεχόντων Εθνών για την υλοποίηση της μεταφοράς και

εγκατάστασης του Προγράμματος Τακτικής Ηγεσίας

(TLP). 

- Αντικειμενικός σκοπός του ανωτέρω Προγράμματος

αποτελεί η βελτίωση της αποτελεσματικότητας των τα-

κτικών συμμαχικών αεροπορικών δυνάμεων με την ανά-

πτυξη των ηγετικών δεξιοτήτων, πτητικών ικανοτήτων,

σχεδιασμού αποστολών και ικανοτήτων ανάθεσης καθη-

κόντων κ.λπ.

- Τα Έθνη του Προγράμματος Τακτικής Ηγεσίας (TLP)

αποφάσισαν την μεταφορά των εγκαταστάσεων του εν

λόγω Προγράμματος, προκειμένου να διατηρηθεί ο σκο-

πός λειτουργίας αυτού.

β. Ως Έθνος και Βάση Υποδοχής του TLP, ορίζονται,

αντίστοιχα, η Ισπανία και η Αεροπορική Βάση Albacete.

(ΤΜΗΜΑΤΑ 1 και 2)
2.α. Για τη μετεγκατάσταση του TLP, απαιτείται να ε-

πενδυθεί ποσό μέγιστου ύψους 20.768.978, 63 Ευρώ.

β. Καθορίζεται ο τρόπος κατανομής του προαναφερό-

μενου ποσού, μεταξύ των Εθνών του TLP και ειδικότερα:

i) Προσδιορίζεται το επιπλέον ποσό με το οποίο το Έ-

θνος Υποδοχής, θα χρηματοδοτήσει τη βελτίωση του ε-

ξοπλισμού της Βάσης Υποδοχής, πέραν του μεριδίου

που του αναλογεί ως Έθνος του TLP.

ii) Εξειδικεύονται οι τομείς που αναλαμβάνουν να κα-

λύψουν τα Έθνη του TLP (κατασκευή κτηρίων και εγκα-

ταστάσεων, προμήθεια εξοπλισμού μέχρι ένα ορισμένο

ποσό, λοιπά έξοδα μετεγκατάστασης, ιδιωτική ασφάλιση

για τη μεταφορά ειδικού εξοπλισμού κ.λπ.). 

γ. Για την εκπλήρωση των υποχρεώσεων που απορρέ-

ουν από την ΤA, τα Έθνη του TLP, συμπεριλαμβανομέ-

νου και του Έθνους Υποδοχής, δεν επιβάλλουν φόρους,

υποχρεώσεις εκτελωνισμού, τέλη ή παρόμοιες επιβα-

ρύνσεις. Στην αντίθετη περίπτωση, οι προαναφερόμενες

επιβαρύνσεις καλύπτονται από το Έθνος που τις επιβάλ-

λει. 

δ.i) Κάθε Έθνος του TLP, για την εφαρμογή της ανω-

τέρω επένδυσης, καταβάλλει ποσά ανάλογα των θέσεων

εκπαίδευσης αέρος, για τις οποίες έχει δεσμευθεί ότι

συμμετέχει, κατά τα ειδικότερα οριζόμενα. 

ii) Καθορίζονται οι όροι και η διαδικασία για την ανα-

προσαρμογή του αναλογούντος κόστους μετεγκατάστα-

σης του TLP, σε περίπτωση αύξησης ή μείωσης των θέ-

σεων εκπαίδευσης αέρος ενός Έθνους. 

ε.i) Προσδιορίζεται το χρονικό διάστημα για το οποίο

το Έθνος Υποδοχής παρέχει στα λοιπά Έθνη τις οριζόμε-

νες διευκολύνσεις (εγκαταστάσεις κ.λπ.). 

ii) Σε περίπτωση διακοπής των επιχειρήσεων ή παύσης

ισχύος της ΤA κοινή συναινέσει, η διάθεση και το υπό-

λοιπο της αξίας της από κοινού χρηματοδοτούμενης ι-
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διοκτησίας, τακτοποιείται μέσω διαπραγματεύσεων με-

ταξύ των Εθνών του TLP. 

ii) Ομοίως, εφόσον απαιτηθεί η κατεδάφιση υποδομών

και εγκαταστάσεων που έχουν χρηματοδοτηθεί από κοι-

νού, η σχετική δαπάνη υπολογίζεται στο πλαίσιο των α-

νωτέρω διαπραγματεύσεων. 

στ. Καθορίζονται αναλυτικά οι διαδικασίες χρηματο-

δότησης της μετεγκατάστασης του TLP.       (ΤΜΗΜΑ 3)
3. Ρυθμίζονται θέματα σχετικά με την εγκατάσταση

του Προγράμματος Τακτικής Ηγεσίας TLP στη Βάση Υ-

ποδοχής και ειδικότερα: α. Για τη λειτουργία του TLP

στη νέα του έδρα, προβλέπεται η εκπόνηση νέου Μνημο-

νίου Συνεννόησης MOU, μεταξύ των Εθνών του TLP και

του Ανωτάτου Στρατηγείου Συμμαχικών Δυνάμεων Ευ-

ρώπης (SHAPE), το οποίο θα περιλαμβάνει οδηγίες για

τη στελέχωση, λειτουργία και χρηματοδότηση του προ-

γράμματος.

β. Περαιτέρω, απαιτείται η κατάρτιση προγράμματος

για την ασφάλεια των πτήσεων, κατά την εκτέλεση των

επιχειρησιακών πτήσεων από τη Βάση Υποδοχής. 

γ. Το Έθνος Υποδοχής παρέχει το πρόσθετο προσωπι-

κό υποστήριξης στη βάση για τις επιχειρήσεις του TLP

και οι δαπάνες για το πολιτικό προσωπικό υποστήριξης

θα χρηματοδοτούνται από τον προϋπολογισμό του εν

λόγω Προγράμματος.

δ. Καθορίζεται ο τρόπος διενέργειας των πληρωμών

Εθνών και Συμβαλλομένων, καθώς και του λογιστικού ε-

λέγχου του Προγράμματος.                            (ΤΜΗΜΑ 4) 
4.α. Ορίζεται ότι, η κυρούμενη Τεχνική Διευθέτηση

(ΤA) πρέπει να συμμορφώνεται με την εθνική και διεθνή

νομοθεσία και να μην θίγονται οι υφιστάμενες μεταξύ

των Συμμετεχόντων διεθνείς συμφωνίες.

β. Προσδιορίζονται οι διεθνείς συμφωνίες που εφαρ-

μόζονται, κατά περίπτωση, για το TLP στην Ισπανία, στις

οποίες περιλαμβάνεται και η Σύμβαση μεταξύ των Κρα-

τών – Μελών της Συνθήκης του Βορείου-Ατλαντικού επί

του Νομικού καθεστώτος των Δυνάμεων αυτών, SOFA

(ν. 2799/1954). 

γ. Τυχόν αναφυόμενες διαφορές από την ερμηνεία

και εφαρμογή της ΤA επιλύονται με διαβουλεύσεις μετα-

ξύ των Συμμετεχόντων, χωρίς να παραπέμπεται σε κανέ-

να εθνικό ή διεθνές δικαστήριο ή τρίτο μέλος για διευθέ-

τηση. (ΤΜΗΜΑ 5) 
5.α. Καθορίζεται η διάρκεια ισχύος της κυρούμενης Τε-

χνικής Διευθέτησης (ΤA) και παρέχεται η δυνατότητα

τροποποίησης αυτής και των Παραρτημάτων της, καθώς

και παραίτησης από αυτήν, κατά την οριζόμενη διαδικα-

σία.

- Ειδικά, στην περίπτωση που ένα Έθνος του TLP πα-

ραιτείται: i) οφείλει να πληρώσει την αναλογία του στις

δαπάνες μετεγκατάστασης, ανεξάρτητα από την ημερο-

μηνία παραίτησης, ii) δεν αποζημιώνεται για το υπόλοιπο

της αξίας ιδιοκτησίας στην οποία έχει συνεισφέρει, κατά

τη στιγμή της παραίτησης, εκτός αν υπάρχει διαφορετι-

κή συμφωνία. 

β. Η έγκριση και διάθεση κεφαλαίων, για την υλοποίη-

ση των ανειλημμένων οικονομικών υποχρεώσεων των Ε-

θνών του TLP, διενεργείται σύμφωνα με την εθνική νο-

μοθεσία αυτών.    (ΤΜΗΜΑ 6)

ΙΙ. ΥΠΟΜΝΗΜΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ στην ΤΕΧΝΙΚΗ ΔΙΕΥ-
ΘΕΤΗΣΗ (NOJ) 

Με το κυρούμενο Υπόμνημα, ορίζεται ότι, η Ελλάδα

προσχωρεί, ως Συμμετέχων, στην Τεχνική Διευθέτηση

(ΤA) και συμμορφώνεται με τα οριζόμενα σε αυτήν, σχε-

τικά με την μετεγκατάσταση του Προγράμματος Τακτι-

κής Ηγεσίας TLP της Συμμαχικής Διοίκησης Επιχειρήσε-

ων στην Αεροπορική Βάση Albacete στην Ισπανία. 

ΙΙΙ. 1η ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΑ της ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΔΙΕΥΘΕΤΗΣΗΣ
(ΤΑ) και των ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΩΝ αυτής

1. Ορίζεται ότι, μετά την υπογραφή των σχετικών Υπο-

μνημάτων Συμμετοχής στην Τεχνική Διευθέτηση (ΤΑ), η

Δημοκρατία της Γαλλίας και η Ελληνική Δημοκρατία κα-

θίστανται Συμμετέχοντες στην προαναφερόμενη ΤA. 

(ΤΜΗΜΑΤΑ 1 και 2)
2. Τροποποιούνται οι διατάξεις της ΤA και των Παραρ-

τημάτων αυτής, που αναφέρονται στα έξοδα επένδυσης

για τη μετεγκατάσταση της Βάσης Υποδοχής του TLP,

λόγω της συμμετοχής της Γαλλίας και της Ελλάδας στην

ΤΑ. Μεταξύ άλλων, επανακαθορίζονται: i) το συνολικό

ποσό της επένδυσης σε 25.725.892,68 Ευρώ και ii) τα ε-

πιμέρους ποσά, που αναφέρονται στις εκτιμώμενες ετή-

σιες πληρωμές των Εθνών.               (ΤΜΗΜΑ 3)

IV. ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ (MOU) και ΠΑΡΑΡΤΗ-
ΜΑΤΑ

1.α. Εξειδικεύεται ο σκοπός του Προγράμματος Τακτι-

κής Ηγεσίας (TLP), ο οποίος συνίσταται στην βελτίωση

της αποτελεσματικότητας των τακτικών συμμαχικών πο-

λεμικών αεροποριών, με την ανάπτυξη δεξιοτήτων στην

ηγεσία, τη σχεδίαση αποστολών κ.λπ. 

β. Αντικειμενικό σκοπό του κυρούμενου Μνημονίου

Κατανόησης (MOU) αποτελεί η λεπτομερής περιγραφή

των όρων συνεργασίας των Συμμετεχόντων για την ε-

γκατάσταση, στελέχωση, λειτουργία και χρηματοδότηση

του TLP.

- Προς τούτο, απαιτείται η ανάπτυξη ενός Σχεδίου Ε-

πιχειρήσεων, κατά τα ειδικότερα οριζόμενα. 

γ. Η Ισπανία, όπου βρίσκεται η Αεροπορική Βάση

Albacete, ορίζεται ως Έθνος Υποδοχής του TLP και Βάση

Υποδοχής, αντίστοιχα.                     (ΤΜΗΜΑΤΑ 1 και 2) 
2.α. Προβλέπεται η σύσταση μιας Διευθυντικής Ομά-

δας, η οποία αποτελείται από αντιπροσώπους των Συμ-

μετεχόντων.

- Καθορίζεται ο τρόπος λήψης των αποφάσεων της εν

λόγω Ομάδας, σκοπός της οποίας είναι ο καθορισμός

της πολιτικής του TLP, και των κατευθύνσεων που αφο-

ρούν όλα τα θέματα του Προγράμματος (διοικητικής, νο-

μικής και οικονομικής φύσεως).

β. Για τον έλεγχο της πιστής εφαρμογής του Προ-

γράμματος TLP, του δόγματος και της τακτικής του ΝΑ-

ΤΟ, ορίζεται από το Έθνος Υποδοχής ένας Διοικητής του

TLP, που θα είναι υπεύθυνος έναντι των Συμμετεχόντων. 

γ. Ορίζεται επίσης, ένας Υπεύθυνος για την παροχή

στρατιωτικών κατευθύνσεων στο TLP.  (ΤΜΗΜΑ 3)
3. Προσδιορίζεται το ετήσιο πτητικό πρόγραμμα του

TLP, το οποίο περιλαμβάνει ενότητες πτητικής εκπαί-

δευσης, ακαδημαϊκά μαθήματα, συνέδρια, σεμινάρια

κ.λπ. και θα περιγράφεται αναλυτικά στο επιχειρησιακό

σχέδιο. (ΤΜΗΜΑ 4)
4. Ρυθμίζονται θέματα σχετικά με την επάνδρωση του

Επιτελείου του Προγράμματος TLP. Ειδικότερα, ορίζεται

ότι: α. Κάθε Συμμετέχων ορίζει έναν Ανώτατο Εθνικό Α-

ντιπρόσωπο και διατηρεί πάντα τοποθετημένο στο Επι-
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τελείο του TLP κατάλληλα πιστοποιημένο προσωπικό. 

β. Παρέχεται η δυνατότητα στη Διευθυντική Ομάδα,

να προσκαλέσει ένα μη Συμμετέχον Έθνος, που ανήκει

στο ΝΑΤΟ, να τοποθετήσει στο TLP έναν Αξιωματικό

Σύνδεσμο.

γ. Το προσωπικό του TLP και τα εξαρτώμενα μέλη

τους χαίρουν του συνόλου των προνομίων υποστήριξης,

όπως αυτά καθορίζονται στη σχετική συμφωνία για το

νομικό καθεστώς των δυνάμεων του ΝΑΤΟ (SOFA).

(ΤΜΗΜΑ 5) 
5. Καθορίζεται ο τρόπος: i) έγκρισης ενός σχεδίου επι-

χειρήσεων, όπου περιλαμβάνονται οι απαιτούμενες λε-

πτομέρειες του TLP, το οποίο μπορεί να τροποποιηθεί

κατά την οριζόμενη διαδικασία και ii) επίλυσης οποιασ-

δήποτε διαφοράς προκύψει μεταξύ αυτού και του Μνη-

μονίου Κατανόησης.                                      (ΤΜΗΜΑ 6) 
6. Περιγράφονται αναλυτικά τα κτήρια και οι εγκατα-

στάσεις στη Βάση Υποδοχής, ο εξοπλισμός υποστήριξης

του TLP και το ποσοστό των αρχικών επενδύσεων στον

εξοπλισμό, που χρηματοδοτείται από τους Συμμετέχο-

ντες και τα Έθνη Υποδοχής. 

(ΤΜΗΜΑ 7, σε συνδυασμό με τα Παραρτήματα Α και Β)
7. Ρυθμίζονται λεπτομερώς τα οικονομικά θέματα του

Προγράμματος TLP και, μεταξύ άλλων, ορίζονται τα ε-

ξής: α. Καθορίζονται το οικονομικό έτος, οι κύριες δαπά-

νες, η αναλογία συμμετοχής των εκάστοτε νέων μελών,

το κόστος λειτουργίας και συντήρησης, το οποίο βαρύ-

νει τους Συμμετέχοντες με βάση την ποσοστιαία μέθοδο

καταμερισμού δαπανών κ.λπ. 

- Απαιτείται η έγκριση από κοινού από τους Συμμετέ-

χοντες οποτεδήποτε προκύπτει δαπάνη υπερβαίνει το ο-

ριζόμενο ποσό σχετικά με τα κτήρια, τις εγκαταστάσεις,

τον εξοπλισμό κλπ.

β. Προβλέπεται η συμμετοχή των Φιλοξενούντων Με-

λών στο κόστος του TLP, τα οποία χρεώνονται με βάση

τον αριθμό των συμμετοχών τους σε θέσεις εκπαίδευ-

σης αέρος, καθώς και σε σειρές ακαδημαϊκών προγραμ-

μάτων εκπαίδευσης. 

γ. Προσδιορίζονται τα λοιπά κόστη, που καλύπτονται

από τον προϋπολογισμό του TLP (ετήσιος διαχειριστικός

φόρος, μεταφορά των υπηρεσιών του TLP κ.λπ.). 

δ. Όσον αφορά στις δαπάνες που δεν καλύπτονται α-

πό τον προϋπολογισμό του TLP, ορίζονται τα εξής: i) Το

κόστος εγκατάστασης και διαβίωσης του προσωπικού

που τοποθετείται στο TLP αποτελεί υποχρέωση κάθε

Συμμετέχοντος. 

ii) Σε περίπτωση που απαιτείται η μετακίνηση του Επι-

τελείου, κατόπιν αίτησης άλλων φορέων ή Εθνικών

Στρατηγείων, το κόστος μεταφοράς βαρύνει τους αιτού-

ντες. 

iii) Η ημερήσια αποζημίωση του προσωπικού που μετα-

κινείται χρηματοδοτείται εθνικά.

ε. Οι Συμμετέχοντες χρεώνονται το κόστος των κατα-

νεμημένων θέσεων εκπαίδευσης, ανεξάρτητα από το γε-

γονός χρησιμοποίησής τους ή μη. 

στ. Καθορίζονται οι κανόνες και η διαδικασία για την

έγκριση του προϋπολογισμού του TLP, τις λογιστικές και

ελεγκτικές διαδικασίες, τη διαθεσιμότητα των κεφαλαί-

ων κ.λπ. (ΤΜΗΜΑ 8) 
8. Προσδιορίζεται ο τύπος, βάσει του οποίου αποσβέ-

νονται όλα τα αρχικά έξοδα. 

- Για την αποτίμηση των πραγμάτων που χρηματοδο-

τούνται από τους Συμμετέχοντες, ισχύει το κριτήριο του

ποσοστιαίου μεριδίου αυτών. 

- Ορίζεται ότι, σε περίπτωση κατεδάφισης κάποιας ε-

γκατάστασης, το σχετικό κόστος κατανέμεται μεταξύ

των Συμμετεχόντων.   (ΤΜΗΜΑ 9)
9.α. Ορίζεται ότι, στο προσωπικό του TLP και στα ε-

ξαρτώμενα από αυτό μέλη παρέχεται ιατρική υποστήρι-

ξη, ίδια με αυτή που παρέχεται στο προσωπικό και τα ε-

ξαρτώμενα από αυτό μέλη του Διεθνούς Στρατιωτικού

Αρχηγείου στην Ισπανία, κατ’ εφαρμογή των σχετικών

ρυθμίσεων του ΝΑΤΟ SOFA. 

β. Το επιτελείο, το προσωπικό υποστήριξης και το

προσωπικό που συμμετέχει στις δραστηριότητες του

TLP, όταν βρίσκονται στη Βάση Υποδοχής, υπόκεινται

στους κανόνες ασφαλείας του Έθνους Υποδοχής.

(ΤΜΗΜΑΤΑ 10 και 11)
5.α. Ρυθμίζεται η νομική σχέση του MOU με άλλες

συμφωνίες. 

β.i) Τυχόν απαιτήσεις για αποζημίωση που ανακύ-

πτουν από τη λειτουργία του TLP, διευθετούνται κατ’ αρ-

χήν με βάση τη συμφωνία για το καθεστώς των δυνάμε-

ων του ΝΑΤΟ / SOFA ή από τους εμπλεκόμενους Συμμε-

τέχοντες, στην περίπτωση που δεν καλύπτονται από το

SOFA. 

ii) Η διερεύνηση τυχόν αεροπορικών ατυχημάτων διε-

νεργείται σύμφωνα με την Συμφωνία Τυποποίησης

(STANAG 3531). 

γ. i) Ορίζεται η υποχρέωση κάθε Έθνους Υποδοχής να

μην υπαναχωρήσει της φιλοξενίας του TLP για χρονικό

διάστημα, τουλάχιστον, δέκα (10) ετών.

ii) Καθορίζεται η σχετική διαδικασία στην περίπτωση

που κάποιος Συμμετέχων αποφασίσει να διακόψει τη συ-

ναίνεσή του σχετικά με την εν λόγω φιλοξενία, να υπα-

ναχωρήσει ή να μειώσει τη συμμετοχή του στο TLP.

iii) Περαιτέρω, ρυθμίζονται θέματα σχετικά με τις υπο-

χρεώσεις που προκύπτουν από την απόσυρση ή μείωση

της συμμετοχής.

δ. Τυχόν διαφορές από την εφαρμογή και ερμηνεία

του MOU, επιλύονται με διαπραγματεύσεις μεταξύ των

Συνυπογραφόντων. (ΤΜΗΜΑΤΑ 12 – 14) 

V. ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΗ ΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΜΝΗΜΟΝΙΟΥ ΚΑΤΑ-
ΝΟΗΣΗΣ (MOU) 

Με την κυρούμενη Ερμηνευτική Δήλωση ορίζεται ότι,

οι όροι του προαναφερόμενου MOU, υπερισχύουν οποι-

ασδήποτε αλληλογραφίας μεταξύ των Συμμετεχόντων

που προηγείται της κυρούμενης Τεχνικής Συμφωνίας. 

Β. Με το άρθρο δεύτερο του νομοσχεδίου, καθορίζεται

η έναρξη ισχύος των κυρούμενων Πράξεων και του υπό

ψήφιση νόμου. 

Γ. Από τις προτεινόμενες διατάξεις προκαλούνται, επί

του Κρατικού Προϋπολογισμού, τα ακόλουθα οικονομικά

αποτελέσματα: 

1. Ετήσια δαπάνη, ύψους 280.000 ευρώ περίπου, από

τη συμμετοχή της χώρας μας στο Πρόγραμμα Τακτικής

Ηγεσίας (TLP), η οποία αναλύεται ως εξής:

α. 130.000 ευρώ, από τη χορήγηση επιδόματος αλλο-

δαπής στο στρατιωτικό προσωπικό που θα εκπροσωπεί

την Ελλάδα στο TLP.                        (Τμήμα 8 του MOU) 
β. 150.000 ευρώ, από τη συμμετοχή στα λειτουργικά

έξοδα του TLP.         (Τμήμα 8 του MOU / Παράρτημα Γ’) 
Η ανωτέρω δαπάνη, κατά το πρώτο έτος συμμετοχής
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της χώρας μας στο TLP, ανέρχεται στο ποσό των

1.040.000 ευρώ, συμπεριλαμβανομένης και της δαπάνης

ύψους: i) 730.000 ευρώ, περίπου, από την συμμετοχή

στο κόστος δημιουργίας των υποδομών / εγκαταστάσε-

ων της νέας Βάσης Υποδοχής και στην προμήθεια του

αρχικού εξοπλισμού, ii) 30.000 ευρώ, από την καταβολή

εξόδων μετακίνησης και πρώτης εγκατάστασης στο

στρατιωτικό προσωπικό που τοποθετείται στην Ισπανία.

(1η Τροπολογία / Παράρτημα Ε)

2. Ενδεχόμενη δαπάνη, από τη συμμετοχή της χώρας

μας, για τυχόν: α. αντιμετώπιση των εξόδων ιατρικής υ-

ποστήριξης του προσωπικού, που συμμετέχει στο TLP

και των εξαρτώμενων από αυτό προσώπων,

(Τμήμα 10 του MOU)
β. καταβολή αποζημιώσεων για δραστηριότητες στο

πλαίσιο του Προγράμματος TLP,

(Τμήμα 12, παρ.2 του MOU)
γ. διενέργεια κατεδαφίσεων στη Βάση Υποδοχής,

(Τμήμα 9 του MOU)
δ. διεξαγωγή διαπραγματεύσεων για επίλυση διαφο-

ρών που ανακύπτουν από την ερμηνεία και εφαρμογή

του κυρούμενου MOU.          (Τμήμα 14, παρ.4 του MOU) 

Αθήνα, 18 Ιανουαρίου 2011 

Ο Γενικός Διευθυντής 

Βασίλειος Κατριβέσης 

ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγματος)

στο σχέδιο νόμου «Κύρωση της Τεχνικής Διευθέτη-

σης, του Υπομνήματος Συμμετοχής στην Τεχνική Διευ-

θέτηση, της Πρώτης Τροπολογίας της Τεχνικής Διευθέ-

τησης, σχετικά με την προσχώρηση σ’ αυτήν της Γαλ-

λίας και της Ελληνικής Δημοκρατίας, μεταξύ του Υ-

πουργού Άμυνας του Βασιλείου της Ισπανίας, του Υ-

πουργού Άμυνας του Βασιλείου του Βελγίου, του Υ-

πουργού Άμυνας του Βασιλείου της Δανίας, του Ομο-

σπονδιακού Υπουργείου Άμυνας της Ομοσπονδιακής

Δημοκρατίας της Γερμανίας, του Υπουργείου Άμυνας

της Δημοκρατίας της Ιταλίας, του Υπουργού Άμυνας

του Βασιλείου της Ολλανδίας, του Υφυπουργού Άμυνας

του Ηνωμένου Βασιλείου της Μεγάλης Βρετανίας και

Βορείου Ιρλανδίας, του Υπουργείου Άμυνας των Ηνω-

μένων Πολιτειών της Αμερικής και του Ανώτατου Αρχη-

γείου Συμμαχικών Δυνάμεων Ευρώπης, καθώς και του

Μνημονίου Κατανόησης ανάμεσα στους παραπάνω, στο

Υπουργό Άμυνας της Γαλλικής Δημοκρατίας και στο Υ-

πουργείο Εθνικής Άμυνας της Ελληνικής Δημοκρατίας

και στο Αρχηγείο Ανώτατων Συμμαχικών Δυνάμεων

Μετασχηματισμού σχετικά με τις Συμφωνίες Μετεγκα-

τάστασης και τις Γενικές Διατάξεις Εγκατάστασης του

Προγράμματος Τακτικής Ηγεσίας (TLP-Tactical

Leadership Program) της Συμμαχικής Διοίκησης Επι-

χειρήσεων από την Αεροπορική Βάση Florennes του

Βελγίου, στην Αεροπορική Βάση Albacete της Ισπα-

νίας,και της Ερμηνευτικής Δήλωσης στο Μνημόνιο Κα-

τανόησης»

Από τις διατάξεις του υπόψη νομοσχεδίου προκαλού-

νται, επί του Κρατικού Προϋπολογισμού, τα ακόλουθα

οικονομικά αποτελέσματα:

1. Ετήσια δαπάνη, ύψους 280.000 ευρώ περίπου, από

τη συμμετοχή της χώρας μας στο Πρόγραμμα Τακτικής

Ηγεσίας (TLP), η οποία αναλύεται ως εξής:

α. 130.000 Ευρώ, από τη χορήγηση επιδόματος αλλο-

δαπής στο στρατιωτικό προσωπικό που θα εκπροσωπεί

την Ελλάδα στο TLP.                           (Τμήμα 8 του MOU)
β. 150.000 ευρώ, από τη συμμετοχή στα λειτουργικά

έξοδα του TLP.         (Τμήμα 8 του MOU / Παράρτημα Γ΄)
Η ανωτέρω δαπάνη κατά το πρώτο έτος συμμετοχής

της χώρας μας στο TLP, ανέρχεται στο ποσό των

1.040.000 ευρώ, συμπεριλαμβανομένης και της δαπάνης

ύψους : i) 730.000 ευρώ, περίπου, από τη συμμετοχή στο

κόστος δημιουργίας των υποδομών / εγκαταστάσεων

της νέας Βάσης Υποδοχής και στην προμήθεια του αρχι-

κού εξοπλισμού, ii) 30.000 ευρώ, από την καταβολή εξό-

δων μετακίνησης και πρώτης εγκατάστασης στο στρα-

τιωτικό προσωπικό που τοποθετείται στην Ισπανία.

(1η Τροπολογία / Παράρτημα Ε)
2. Ενδεχόμενη δαπάνη, από τη συμμετοχή της χώρας

μας, για τυχόν: α. αντιμετώπιση των εξόδων ιατρικής υ-

ποστήριξης του προσωπικού, που συμμετέχει στο TLP

και των εξαρτώμενων από αυτό προσώπων,

(Τμήμα 10 του MOU)
β. καταβολή αποζημιώσεων για δραστηριότητες στο

πλαίσιο του Προγράμματος TLP,

(Τμήμα 12, παρ.2 του MOU)
γ. διενέργεια κατεδαφίσεων στη Βάση Υποδοχής,

(Τμήμα 9 του ΜΟU)
δ. διεξαγωγή διαπραγματεύσεων για επίλυση διαφο-

ρών, που ανακύπτουν από την ερμηνεία και εφαρμογή

του κυρούμενου MOU.            (Τμήμα 14, παρ.4 του MOU)
Οι ανωτέρω δαπάνες θα καλύπτονται από τις εγγε-

γραμμένες πιστώσεις του προϋπολογισμού του Υπουρ-

γείου Εθνικής Άμυνας. (Ε.Φ.11-410).

Αθήνα, 18 Ιανουαρίου 2011 

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ

Γ. Παπακωνσταντίνου Ευαγ. Βενιζέλος
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